

...Стоял ученик на развилке дорог.  
Где право, где лево, понять он не мог.  
Но вдруг ученик в голове почесал  
Той самой рукой, которой писал.  
И мячик кидал, и страницы листал.  
И ложку держал, и полы подметал.  
«Победа!» – раздался ликующий крик.  
Где право, где лево, узнал ученик. (В. Берестов «Где право, где лево»)



**АДРЕС:**  
157006,  
Костромская область, г. Буй,  
ул. Ленских событий, д. 54-а  
**ТЕЛЕФОН:**  
8 (49435) 4-89-84  
**ЭЛЕКТРОННАЯ ПОЧТА:**  
[solnyshko6@list.ru](mailto:solnyshko6@list.ru)  
**ВЕБ-САЙТ:**  
<http://detsad82-buy.ru/>



## Консультационный центр

**ГДЕ ЛЕВО, ГДЕ ПРАВО?  
КАК НАУЧИТЬ РЕБЕНКА  
ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ?**



Материал подготовлен  
Учителем-дефектологом Межитовой С.В.

Многие скажут, что у маленького ребенка большой необходимости в применении понятий "верх-низ" и "право-лево" до выхода в "большой мир" нет. И будут совсем не правы.

Оказывается, пространственные представления служат основой, на которой выстраиваются высшие психические процессы - мышление, письмо, чтение, счет. И если учесть, что мозг дошкольника развивается очень динамично, то родителям стоит добавлять к каждому общению с малышом еще и небольшую познавательную нагрузку. Посему, знакомя кроху с понятиями "верх - низ - право - лево", мамы и папы ненавязчиво создают очень полезную **"зону ближайшего развития"**, на которой успешно проиразстают самые разнообразные знания и практические навыки. И чем раньше детка услышит и пощупает их своим мышлением, тем быстрее и крепче усвоит и будет успешнее применять их на практике.

Для того чтобы помочь маленькому человечку узнать пространственные элементы, где право, где лево, нужно учитывать особенности его восприятия и мышления. **До трех лет малыш воспринимает только то, что видит и осязает непосредственно.** При этом **внимание непоседы неустойчиво, переключение с объекта на объект происходит хаотично, многократно возвращаясь к одному и тому же.** Результат "исследований" окружающего пространства его интересует мало: то, что необходимо, ему и так дадут.

### РУЧКИ, НОЖКИ - НА СТАРТ!

#### Игра "Лево - право"

Ближе к двум годам карапуз уверенно осваивает такой важный инструмент, как ложка. Это означает, что пришло время называть руки "правая" и "левая". С этого ориентационного "приручения" и начинается телесное осознание где лево, где право, которое позже перекочует в мышление и будет работать на логические процессы анализа, синтеза и сравнения. Как малышу легче запомнить "имена" своих ручек? Конечно, самый лучший вариант - посредством игр.

**1. Повяжите на левую руку крохи лоскуток ткани, а на правую - тесемочку (при этом несколько раз поясните, какая отметка на какой ручке разместилась). Затем поиграйте в игру "Покажи нужную руку": попросите кроху поднять вверх то правую, то левую руку. Через какое-то время поменяйтесь ролями.**

**2. Налейте в две плоских тарелки гуашевую краску контрастных цветов, попросите малыша обмакнуть руку в краску и сделать на большом листе бумаги отпечаток правой ручки, потом левой.**

**3. Можно прибегнуть к живописным тренировкам: пусть ребенок нарисует что-то правой ручкой, а рядом то же самое левой. Одна из ручек малыша будет менее послушной, вторая же, наоборот, выполнит практически все команды. Кстати, это будет очень потешно, особенно, если к "оберучному" рисованию подключится и мама.**

**4. Дайте малышу мячик и попросите бросить его Вам правой или левой рукой. Поймали? Озвучьте, какой рукой поймали, какой рукой собираетесь бросить крохе. Ножки нужно начинать называть позже, когда полностью освоены верхние конечности, чтобы не запутать малыша. Ребенку, освоившему ручную грамоту, предложите прикоснуться правой рукой к правой ножке, а левой - к левой.**

Надевание одежды и обуви - это еще одна ежедневная практика определения где лево и право. Как только малыш начинает предпринимать попытки одеться самостоятельно, ему можно подсказывать, *например:*

*"Правую ручку - в правый рукавчик, а левую ручку - в левый. Готово?"*



**5. Без веселых детских стихов и песен вам тоже не обойтись. Есть немало замечательных стихотворений, которые можно использовать как веселые и полезные упражнения. Например, вы рассказываете стишок, а малыш топает, как аист**

*Аист, аист длинноногий,*

*Покажи домой дорогу!*

*Топай правую ногой,*

*Топай левую ногой,*

*Снова - правую ногой,*

*Снова - левую ногой,*

*После - правую ногой,*

*После - левую ногой.*

*Вот тогда придешь домой! (И. Токмакова)*